

孔圣身边“良友”:中国健康玉米油单项夺冠记

孙雨婷 吕新岱

在孔子故里曲阜市陵城高新技术产业开发区,坐落着山东良友工贸集团股份有限公司,该公司是一家集食用油脂研发、加工、灌装于一体的食用油现代化加工企业。企业被评为山东省农业产业化重点龙头企业,并连续被中国粮食行业协会、粮油学会、粮食经济学会评为“全国玉米油加工企业10强”,是中国粮食行业协会“放心粮油示范企业”。该公司董事长孙庆义是一个朴实的山东汉子。据他介绍,良友集团还是中国食用油领域的“单项冠军”。



山东良友工贸集团股份有限公司董事长孙庆义

创业中创新,二十年芳华

良友集团,多年来一直隐藏在益海嘉里、西王等知名品牌背后,是“全国玉米油加工企业10强”。不过这家“10强”企业是从做编织袋转行而来的。从2000年到2007年,孙庆义做了7年金箔塑料制品有限公司。当时做粮油包装袋,从而可以接触到食用油行业的各种厂家。在经过周密而长时间的调研后,孙庆义决定转产专做胚芽油。

上新生产线的速度非常快,“6月动工,9月18号就试产了,那时候规模也比较小。”孙庆义感叹创业的艰难说:“我们是跨行的,隔行如隔山。但决心比较大,觉得就是不吃不睡,也要把事情做好。发展转型中,良友集团在面临过资金、人

才和技术上的挑战和考验时,我们都一一过关,政府和银行给予资金的支持,集团大胆引进一批专业人才,带来技术上多项创新,把公司高端产品圣府第玉米胚芽油推向市场,带来品牌效应。”

孙庆义对发展战略想得很清楚:“占领市场,第一是质量,第二是产量,第三是成本控制。”2012年是公司一个重要的转折,5年的发展积累了自信,孙庆义不满足于现状,下决心要在工艺上再进一步。新生产线8月动工12月试产,一举超过了同行业一些大企业。

根据市场需求和企业发展战略,2019年6月公司进行了扩建,投资建设了子公司曲阜良友食品有限公司“玉米



好原料好技术,勇夺单项冠军

新生产线的上马,加之优秀的市场营销,让良友的行业地位一下子有了一个突飞猛进的发展。整套玉米胚芽加工生产线的工艺水平、设计理念在国内是最先进的,投产后玉米胚芽油生产加工低消耗、低残油,均在全国列第一位。配套设备选用目前行业最先进的破碎机、软化锅、轧胚机、榨油机以及其他辅助设备,自主设计安装,使用更加智能化。生产线现已投产,可年产玉米胚芽毛油10万吨以上,新增年产值8亿元以上,利税8000万元以上。

此时单产已经成为中国第一和世界第一的良友,目标很明确,就是要做玉米油行业的领头羊。随着人们越来越重视饮食与健康的关系,人们对食用油品质也要求更高,并逐步向天然、营养、保健方面发展,玉米油富含对人体有益的亚油酸、维生素E等,经常食用能降低血液

中的胆固醇,具有防止细胞衰老、动脉硬化、预防冠心病、高血压、脂肪肝等功效,享有健康油、放心油和长寿油等美称。“玉米油以新型健康油的形象出现,呈现出良好的市场前景,也将会推动中国油脂走向一个高潮,引领健康消费时代。”孙庆义说,接下来,他在管理方面要做两件事。

一是首当其冲,在孙庆义看来是重中之重的原料控制。良友一直坚定不移采用绿色原料。“采用优质原料,才能生产出优质的产品。精加工做得再好,原料不好也加工不了好油。”原料是质量的基础,良友着重选择黄河流域各大玉米加工企业合作,所产出的原料均为非转基因产品,并对其产地、产品、批次有严格追溯,如:生产周期、颗粒饱满度并对胚芽的酸价、过氧及毒素进行入库检验,从而杜绝不合格的产品出现。

油及其他农产品加工项目”,总投资5.2亿元。该项目分两期投资建设,一期投资2.8亿元建设24万吨/年玉米胚芽生产加工项目,购置日加工800吨/玉米胚芽生产线一条。

经过12年的发展,企业已完全实现了成立之初制订的发展战略。首先在产量上日产800吨玉米胚芽是国内单产最大的,智能化、标准化在同行业第一,这条生产线去年12月开始投产,一次性试产成功,并且达到行业内最好标准。在质量方面,从胚芽的选用,到出油,每道工序都严格把关,严格遵守规程。孙庆义说,“选用设备也是同行业最好的:榨油机高产又节能,能耗低,噪音小,出油颜色浅;经过多年技术升级、智能运行的流水线,对工艺的运行、消耗、安全性都有多层控制,实现全自动化生产;在安全方面也能实现高标准的严格检测,出现问题会及时报警;温度控制采用的是自行研发的负压力阀,保证质量与产量;蒸汽回收,做到了能源的二次利用,节省了成本,节约了能源。”

12年下来,从创业到创新,从品质到品牌,从产品到产业,良友成为了中国健康食用油崛起新的代表企业。孙庆义表示,“提高品牌知名度、扩大品牌影响力是我们下一步的重中之重。”

第二件事,是精炼工艺方面。一般的玉米油冷冻实验,零下5度低温冷冻不结晶,据介绍,现在做得最好的是48小时,行业一般做到满足28小时不结晶就算是先进。在做到48小时之上,良友正和国内知名科研单位合作向更高目标迈进。

“玉米油是中国食用油中最难精炼的。”孙庆义说,“我们现在已经突破35项技术,在精炼上也做到中国单产第一,下一步的目标就是以智能化、标准化升级健康指数,在现在的基础上把有益身体的物质如维生素E、亚油酸等有益物质更好地保持增加。”在这方面良友有足够的信心:通过创新提升质量,从原料采购到压榨、灌装、销售,通过质量安全体系、食品安全管理体系、危害分析关键控制点等等严把质量关,良友的做法得到了益海嘉里、西王集团等一致好评。

**孔子故里传承儒商,
孙子传人创新兴企**

据了解,良友工贸董事长孙庆义是中国先贤孙武的后代。真所谓“孔子故里,孙子传人”,像是从血液里继承的,朴实的孙庆义受孔子文化熏陶,信奉儒家思想,认为孔子的文化就是他的企业文化,人的健康就是他做企业的初衷,良友则寓意“天下都是好朋友”。公司的发展似乎也印证了这一点。

良友与中国百强企业西王集团、中粮集团、益海嘉里等大型企业集团建立了长期的战略合作伙伴关系,为公司做大做强奠定了坚实的基础。良友将胚芽经过磁选、粉碎、破碎、软化、轧胚、蒸炒、压榨、过滤后产出高质量净毛油向国内外大型企业供货。孙庆义介绍说:“去年,我们在与益海嘉里董事长会面时达成一致将继续合作,今年其订单还会增加,利润将会翻番。”

良友不只是知名企业的供应商,目前在阿里巴巴的线上销售势头也非常好,下一步还将与国内知名电商平台合作,线上线下结合开辟新的市场。在融资方面,良友获得了银行和投资人极大的支持,前后共融资一个多亿,保障了公司的规模化发展。

而让孙庆义念念不忘的是良友在当地得到了广大农户和消费者的赞誉与肯定,他说“这让我得到了自信,坚定了我的信心”。公司成立以来,始终秉承以人为本、诚信经营、质量卓越的发展宗旨,结合周边农业资源优势,做大做强玉米深加工产业,有力推动了玉米油产业的可持续发展,满足市场需求,增强龙头企业的市场竞争力与辐射带动能力,让更多的农民享受到企业发展成果,实现增收致富,也让更多的消费者享受到健康、安全、放心的食用油,实现了种养加、产加销、贸工农一体化经营,构建了“公司+基地+农户+销售网络”的农业产业化格局。

孙庆义认为,作为健康用油的代表,玉米油所含的多元不饱和脂肪酸较高,饱和脂肪酸较低,随着国民健康意识的不断增强以及对转基因产品的忧虑,玉米油等健康油在食用植物油中的占比有望不断提升。

秉承儒家思想,做一个仁企,拥有一颗儒心,是孙庆义的企业价值观。他说:“十二年来,良友潜心历练,不追求浮华喧嚣,不贪图一世虚名,只为油,只为用心做好油,消费者利益至上,油品质量至上,民生大计至上,这些就是良友不断的追求和标杆。”而良友工贸的企业宗旨也契合了孙庆义的说法:“做百年企业、做绿色健康食用油、做健康食用油的引导者。”



生产车间